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Invasione di api in ospedale,
paura e polemiche a Maddaloni


di Gabriella Cuoco



Mai si era verificata una cosa simile. Una vera e propria invasione di api ha messo in subbuglio, giovedì, l'ospedale Civile di Maddaloni mandando in tilt anche i degenti dell'intera struttura. I piccoli invasori sono stati ritrovati stecchiti dal personale medico sul pavimento e sul davanzale interno del deposito degli ambulatori (reparto di allergologia) al primo piano della struttura di via Libertà.
  

A quanto pare, lo sciame di api si è intrufolato all'interno attraverso un buco di una zanzariera e ancor prima ha attraversato le tubazioni dell'impianto di condizionamento dell'aria. Immediatamente, senza perdere nemmeno un attimo di tempo, la direzione sanitaria ha allertato i vigili del fuoco del distaccamento di Caserta che, giunti sul posto, non hanno potuto fare altro che contattare un apicolture, che ha provveduto nel giro di qualche ora alla rimozione delle api prima all'interno della struttura e, dopo, dell'alveare, che si trovava nelle tubazioni esterne. 
Le api ritrovate all'interno, morte dopo aver vagato a vuoto e forse anche per diverse ore all'interno della stanza, sono state poi raccolte e messe in un apposito contenitore che lo stesso apicolture ha provveduto a smaltire. Il direttore sanitario Rino De Lucia Sposito ha, poi, dato mandato alla ditta che si occupa della pulizia interna del nosocomio calatino di bonificare e sanificare tutti i locali al primo piano. La notizia ha subito fatto il giro città e mandato in tilt soprattutto gli ammalati e le loro famiglie, alcune delle quali preoccupate per la vicenda e per le conseguenze. Ieri pomeriggio, dopo diverse segnalazioni, l'onorevole Antonio Del Monaco, esponente del M5s, ha effettuato un sopralluogo nella struttura sanitaria per cercare di capire cosa fosse davvero accaduto e, soprattutto, se la situazione fosse rientrata.
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