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Napoli, scarafaggi tra i medicinali
Oggi la disinfestazione in ospedale
Non solo le zanzare, ma scarafaggi tra i medicinali nel pronto soccorso dell'ospedale San Giovanni Bosco di Napoli. È quanto ha potuto constatare, nel corso di un'ispezione effettuata la scorsa notte, il consigliere regionale dei Verdi Francesco Borrelli. «Nel pronto soccorso - ha raccontato  - accanto ai medicinali su un bancone c'erano degli scarafaggi». Oggi l'incontro con il direttore sanitario dell'ospedale Luigi De Paola.
  

«Il problema - ha aggiunto Borrelli - è che la maggior parte delle volte le ditte aggiudicatrici delle gare d'appalto per le pulizie non rendono il servizio così come dovrebbero». Ieri il consigliere verde aveva denunciato una massiccia presenza di zanzare nella struttura ospedaliera riservandosi di esercitare il suo potere ispettivo con un sopralluogo avvenuto poi nella tarda serata di domenica. Borrelli (rappresentante di Davvero Verdi-Campania Libera-Psi) è tornato oggi di nuovo al San Giovanni Bosco per incontrare il direttore sanitario della struttura, che nel pomeriggio ha annunciato «la disinfestazione generale dell'ospedale».

L'ultimo intervento, in questo senso, è datato, carte alla mano, 14 giugno scorso. La necessità di una ulteriore disinfestazione completa è stata comunicata e richiesta, sempre in via ufficiale, 5 giorni fa. «Serve una bonifica oltre alla disinfestazione», fanno sapere dalla direzione sanitaria. Ma, solo qualche giorno fa, lo stesso Borrelli aveva denunciato la presenza di formiche nel letto di una paziente in un'altra struttura sanitaria, l'ospedale San Paolo di Napoli.
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Napoli, scarafaggi tra i medicinali in ospedale, la direzione: «Oggi facciamo disinfestazione»

La denuncia del consigliere regionale Francesco Borrelli (Verdi): «Sono stati notati insetti al Pronto soccorso del San Giovanni Bosco. Ci sono anche nidi di zanzare»

di Felice Naddeo 

Dopo le formiche, che invasero il letto di una paziente all’ospedale San Paolo, ecco che a Napoli spuntano anche gli scarafaggi. Comparsi, al nosocomio San Giovanni Bosco, tra i medicinali del pronto soccorso. Gli animali sono spuntati da qualche giorno, nonostante la scorsa settimana sia stata effettuata una prima disinfestazione. Tant’è che la direzione dell’ospedale, all’ennesimo allarme, ha confermato che già nel pomeriggio sarà effettuata una ulteriore attività di bonifica. La presenza degli scarafaggi è stata denunciata dal consigliere regionale dei Verdi, Francesco Emilio Borrelli. Che durante una ispezione al San Giovanni Bosco ha anche verificato la presenza di nidi di zanzare.

I familiari dei pazienti

«Io continuo a fare ispezioni a campione, di notte - ha detto Borrelli - parlo con i pazienti e il personale medico. Controllo ogni volta che mi arriva una segnalazione. Ma il problema è la mancanza di responsabilità: perché le cose vengono sistemate solo dopo le denunce?». Preoccupati i familiari dei pazienti. «Mia madre è ricoverata in Chirurgia generale - dice Antonio - spero la dimettano presto». E Assunta, figlia di un’anziana donna ricoverata al San Giovanni Bosco: «Manca igiene qua dentro - sottolinea - ma essendo un ospedale dovrebbe essere un posto pulito in ogni minimo dettaglio». Tra i parenti dei ricoverati e i pazienti, è, però, opinione comune che l’offerta medico-sanitaria sia più che buona. «C’è molta umanità, disponibilità e pazienza - racconta Rosaria - da parte degli infermieri e dei medici. Bisogna fare qualcosa per queste zanzare ed evitare che gli scarafaggi arrivino anche in altri reparti». 
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