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#InsiemeperilTerritorio: pioggia di doni per i piccoli ricoverati del Pausilipon e Nuovo Policlinico

Festa e tanti regali per i piccoli ospiti del reparto Oncologia del Pausilipon e della Pediatria del Nuovo Policlinico di Napoli, con la Squadra solidale di “#InsiemeperilTerritorio: Natale d’Amore”, poliedrica kermesse d’Eccellenza appositamente ideata. L'iniziativa rientra nella nota rassegna itinerante “Salute, alimentazione e bellezza: tutto quello che molti non sanno” firmata dalla giornalista enogastronomica Teresa Lucianelli, anche organizzatrice dell’evento insieme allo chef e patron Nunzio Illuminato, dell’ospitante location La Baita del Re Resort di Ottaviano.
Supporto della Onlus DiamoUnaMano (guidata da Vittorio Emanuele Iervolino).

Impegnati chef stellati e d’eccellenza, campioni e maestri pizzaioli e pasticcieri, produttori, artigiani, medici specialisti, Ais Comuni Vesuviani (coordinata da Ernesto Lamatta), alunni e insegnanti delle scuole della Provincia di Napoli (Isis De Medici Ottaviano e IC2 Panzini Castellammare, con i rispettivi dirigenti Vincenzo Falco e Donatella Ambrosio).

Show cooking dello chef bistellato Francesco Sposito; cenone/spettacolo, con Pasquale Palamaro, stella Michelin, e chef d’eccellenza quali Nunzio Spagnuolo, Valerio Giuseppe Mandile, Michele Sammarco; Paola Fiorentino, Michele Cuomo, Gennaro Langellotti, Aniello Falanga, Carmela Iorio, Ciro Scarpato, Pasquale Pesce, Marco Di Martino, Vincenzo Ferro, Antonio Battipaglia, Vincenzo Toppi; Francesco Lastra, Gennaro Peluso, Luca Grande, Maddalena Tessitore.

Pesca solidale con ricchi premi (soggiorno vacanza di una settimana per 4 persone; gioielli; card bellezza e benessere, ecc) sostenuta da: Ileana Mandile Estetica e Benessere, Casoria; Rosalia Ciorciaro Biofonte; Happy Holiday Onlus; Icaro Le Gioie; Emanuele De Cicco, ecc. 
Incontri e consulting su Acqua, Salute e Benessere, coordinatrice dott. Rosalia Ciorciaro per Biofonte, con i proff. Francesco Saverio Biondi, Giuseppe Vitiello e Maurizio Fraticelli. Mercatini solidali, mostre d’Arte. Applauditi spettacoli con Ilva Primavera, Gennaro De Crescenzo, Zakì Kairoli, Maria S. Movchan, Armando Celentano, Raffaele Marzano, Elmo&Scipio.
Donati con i proventi, giocattoli agli oltre 70 bambini ricoverati che hanno pure ricevuto altri regali, come i quadri d’Art Therapy della chef/pittrice Paola Fiorentino, e giochi di gruppo, grazie ai quali gli animatori specializzati della Onlus DiamoUnaMano hanno trasformato la consegna in una festa. 


Tra gli altri sostenitori: Altavigna, Cantine Taurasi, Agricola Diana, Alpega, Merolla, Gelati Vesuvio, Oleificio F.Lli Punzo, Antica Maccheroneria, Soleo, Il Fornaio Somma; Eurograf, Nonno Luigi, L’Antico Portone, Lucifesta, Aseo, Goeldlin, Giuseppina Helen Passerotti, Therapoint, LellAnimation, Spizzé, Luca Carnevale. 
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