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Muore a 10 anni in sala operatoria Meyer

Genitori presentano esposto, Azienda avvia accertamenti
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Un bambino di 10 anni, fiorentino, è morto sabato scorso dopo un intervento chirurgico all'ospedale Meyer di Firenze. Il piccolo una ventina di giorni fa era stato sottoposto, secondo quanto spiegato dall'Azienda ospedaliera Meyer, a un primo intervento di natura neurochirurgica, durante il quale i medici sospettarono la presenza di una grave patologia. Sottoposto a un secondo intervento il piccolo è morto sabato scorso nel reparto di rianimazione per le "complicanze intercorse". I genitori hanno presentato oggi un esposto in procura per capire le cause del decesso. L'Azienda ospedaliera Meyer fin da subito aveva avviato accertamenti e i medici del team neurochirugico avevano chiesto un esame autoptico.
Gli accertamenti che saranno effettuati sul corpo del bambino dovranno stabilire se la patologia, emersa durante la degenza all'ospedale Meyer dopo il primo intervento, possa essere stata la causa delle complicazioni che ne avrebbero causato la morte.
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A 10 anni muore in sala operatoria al Meyer

Durante la degenza sarebbe emersa una grave patologia. I genitori presentano un esposto per capire le cause del decesso 
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FIRENZE. Un bambino di 10 anni, fiorentino, è morto sabato scorso durante un intervento chirurgico all'ospedale Meyer di Firenze. Il piccolo nei giorni precedenti era stato sottoposto, secondo quanto si apprende, ad un intervento neurochirurgico. Durante la degenza sarebbe emersa una grave patologia.

I genitori avrebbero presentato oggi un esposto in procura per capire le cause del decesso. L'Azienda ospedaliera Meyer avrebbe fin da subito avviato accertamenti e chiesto un esame autoptico.

Gli accertamenti che saranno effettuati sul corpo del bambino dovranno stabilire se la patologia, emersa durante la degenza all'ospedale Meyer dopo il primo intervento, possa essere stata la causa delle complicazioni che ne avrebbero causato la morte durante la seconda operazione chirurgica. Oltre agli accertamenti dell'azienda ospedaliera, dopo l'esposto dei genitori, anche la procura disporrà le indagini necessarie.

Dal Meyer fanno sapere che circa venti giorni fa "era stato sottoposto a un primo intervento di chirurgia vertebrale dal team di neurochirurgia. L'intervento non era stato portato a conclusione perché era emerso il sospetto sulla presenza di una grave patologia sottostante ed era cominciato l'iter diagnostico, comprese le indagini genetiche". È quanto precisa l'Azienda ospedaliera Meyer in una nota nella quale esprime vicinanza alla famiglia del piccolo. I medici avevano quindi deciso "di procedere a un secondo intervento, che il bambino purtroppo non ha superato, per complicanze intercorse: nonostante tutti gli sforzi, è deceduto in rianimazione", spiega la nota.

L'accertamento autoptico chiesto dallo stesso team di neurochirurgia, per capire le cause del decesso, era stato fissato per oggi ma dopo l'esposto presentato dai genitori in procura e l'apertura di un fascicolo, l'autopsia è stata rinviata. Il pm dovrà nominare un proprio consulente e verificare eventuali responsabilità.
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