

Notizie primo piano 

Daniele, infermiere del 118 fa nascere il piccolo Eugenio guidando il parto al telefono:”Stai calma e respira”

Simone Gussoni 21/09/2019 

Una situazione potenzialmente drammatica ha avuto un lieto fine grazie alla professionalità e alla preparazione di Daniele Asso, infermiere 32enne in servizio presso il 118 di Genova.


Il professionista è riuscito difatti a trasformarsi in ostetrico a distanza per guidare Giovanni, un giovane uomo al telefono, indicandogli come assistere la moglie incinta durante quello che si è trasformato in un vero e proprio inaspettato parto in casa.


L’infermiere della centrale operativa ha immediatamente attivato automedica ed ambulanza, inviandole sul posto, ma il piccolo Eugenio non ha voluto attendere ulteriormente di venire al mondo.


Un parto in casa non è oramai un evento più comune, ma un intero travaglio gestito via cavo da un infermiere del 118 assume caratteristiche di assoluta straordinarietà.


Una telefonata giunta nel cuore della notte di giovedì ha dato l’allarme: la gravidanza di Elena era giunta alla trentanovesima settimana e i genitori erano stati il giorno stesso al centro nascite del Policlinico San Martino per capire se fosse il caso che la ragazza si fermasse in ospedale. 


Erano stati rassicurati e invitati a tornare a casa poiché l’evento non sembrava imminente. Ma in serata, trovandosi nella casa di Recco dei genitori, alla mamma si sono rotte le acque. Il marito ha immediatamente chiamato il 118, venendo poi guidato passo dopo passo da Daniele.


Medico e infermiere dell’automedica, giunti 18 minuti dopo il parto, hanno poi completato l’opera procedendo al taglio del cordone ombelicale.

La stessa dirigenza del Policlinico San Martino ha voluto ringraziare l’infermiere per quanto fatto, attraverso un post pubblicato sulla pagina del nosocomio:


“È piena notte quando Daniele, operatore del nostro Servizio 118, si è trovato a dover gestire un parto “telefonico”
Con estrema professionalità ed empatia Daniele ha guidato “in vivavoce” i genitori, spiegando loro i movimenti e le azioni corrette da eseguire per far nascere il bambino, venuto alla luce per la gioia di tutti, in primis della nostra
Complimenti a Daniele ufficialmente candidato al premio Dispatcher of the Year! ”

Simone Gussoni
#NurseTimes - Giornale di informazione Sanitaria
