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Infermiere forzato alle ferie:
«È un abuso dell'Asl Napoli 1»

di Melina Chiapparino



Era stato obbligato alle ferie forzate ma si trattava di un illecito commesso dall'Asl Napoli 1 Centro. La battaglia di un infermiere professionale in forza all'ospedale Loreto Mare si è conclusa pochi giorni fa con una nota firmata dal capo dell'ispettorato territoriale del Lavoro. Il lavoratore, dopo 30 anni di servizio nel pronto soccorso del nosocomio in via Vespucci, sebbene prossimo alla pensione, era stato costretto ad abbandonare il posto di lavoro per consumare le ferie accumulate negli anni ma mai rivendicate dall'azienda sanitaria.

Convinto di aver subito un abuso da parte della dirigenza aziendale, il 66enne napoletano ha ingaggiato una vera battaglia rivolgendosi all'ispettorato competente. Nella nota, datata 3 ottobre 2017, il responsabile del procedimento ispettivo riferisce che "a conclusione degli accertamenti nei confronti dell'Asl Napoli 1 Centro, si è proceduto alla notifica dell'illecito nei confronti dei dirigenti amministrativi trasgressori". In pratica l'azienda ha commesso una violazione delle normative obbligando l'infermiere a fare 6 mesi di ferie.

Abuso che, secondo Federconsumatori Sanità, è stato commesso in un periodo di estrema carenza di organico infermieristico. "I livelli essenziali di assistenza vengono garantiti dai sacrifici dei lavoratori i cui diritti vengono calpestati come in questo caso esemplare - afferma Carlo Spirito legale di Federconsumatori - questo è dovuto al mancato completamento della riorganizzazione aziendale dell'Asl Napoli 1 a cui dovevano seguire piani aziendali e completamento delle piante organiche". 
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