A noi tocca pagare i furti degli altri

Abbiamo trovato questo articolo in rete che proponiamo perché, secondo noi, è giusto fare alcune osservazioni. L’articolo è il seguente:
Sanità/ Confartigianato: Classifica disavanzi,a Lazio... -2-

Disavanzo sanità pubblica incide in media 182 euro per abitante

postato 46 min fa da TMNews 

Roma, 29 set. (TMNews) - Il disavanzo nella sanità pubblica cumulato tra il 2008 e il 2011 incide per 182 euro per abitante. Il record negativo del Lazio è seguito dal Molise con 722 euro per abitante, dalla Sardegna con 469 euro per abitante, dalla Campania con 401 euro per abitante, dalla Calabria con 314 euro per abitante, dalla Liguria con 278 euro per abitante e dalla Puglia con 270 euro per abitante. 

Sul versante opposto, tra le regioni virtuose l'avanzo per abitante più elevato è quello di Bolzano con 128 euro pro capite, seguito dal Friuli Venezia Giulia con 47 euro, dall'Umbria con 36 euro, dalle Marche con 33 euro, dall'Emilia Romagna con 25 euro, dal Veneto con 13 euro, dal Piemonte con 6 euro e dalla Lombardia con 4 euro. 

A parte i furti perpetrati ai danni delle strutture e dei cittadini che ben si conoscono (esternalizzazioni, gare d’appalto, bilanci “ritoccati”, dirigenti “imposti”, politici corrotti, casta medica incontrollabile, ecc.) è utile ricordare, e non solo rammaricarsi che certe cose succedono, che “il non controllo” della Sanità pubblica è una colpa di tutti i governi in quanto, proprio la Sanità, è un enorme buco nero dove finiscono milioni di euro che nessuno deve conoscere ma che servono a fagocitare politici, padrini e manager con titoli poco credibili.

Il disavanzo lo pagano sempre i cittadini, è sempre stato così e lo sarà anche in futuro. Il problema vero è che non servirà a rendere migliore un servizio ma solo ad aumentare vitalizi, premi, promozioni, viaggi gratis, assunzioni clientelari e Progetti Obiettivi che non hanno mai migliorato nessuna Qualità (a parte la “qualità di vita” di chi se ne impossessa impropriamente). 

Allora, crediamo, anche chi scrive dovrebbe indirizzarsi maggiormente verso i criteri dell’inchiesta e presentare i problemi con le loro vere criticità perché, se è vero che la verità non è di questo mondo, questo mondo ci appartiene e non si possono più permettere simili furti alla luce del giorno e continuare a richiedere spiccioli per lasciare continuare il saccheggio.

