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Segnalazione
Enzo vela
Alla professione e alla carriera


“Quello che facciamo per noi stessi muore con noi; quello che facciamo per gli altri e per il mondo rimane ed è immortale”  -  Albert Pine
Mentre la Banca Mondiale calcolava che, entro la fine del 2015, si saranno spesi circa 32,6 miliardi di dollari per fronteggiare l’epidemia di Ebola (giudicata peggiore dell’epidemia di AIDS) una infermiera ausiliaria di 44 anni, spagnola,  del team che ha preso in carico il missionario Manuel Garcia Viejo, dedicava la sua vita affinché gli ultimi giorni del “suo” paziente fossero accompagnati dagli stessi sentimenti che il missionario aveva dedicato ad “altri”. 

Un incidente (la contaminazione con un guanto infetto) ha portato la collega verso le ultime ore della sua esistenza ma non ha, per niente, sminuito l’importanza della sua presenza e del suo operato nel processo continuo di salvaguardia e assistenza del paziente che le era stato affidato.

L’abnegazione totale con cui si è dedicata ha rendere il suo ruolo fondamentale nella Storia dell’assistenza infermieristica ricorda gli antichi personaggi di un tempo abbandonati nei soffitti della memoria.

La sua presenza al fianco del paziente è stata l’anima dell’umano universo che ha ringraziato il missionario del suo operato offrendo, come un antico sacrificio, la sua vita a ricompensa per tutte le rinunce affrontate dal missionario in terra d’Africa.

Maria Teresa non c’è più ma adesso, di sicuro, nella nostra Professione c’è un vuoto ben visibile e una stella più luminosa brilla tra tutte le costellazioni, nel cielo delle persone che non saranno mai dimenticate.           

Pertanto si
CERTIFICA

che il/la 

 
Sig./Sig.ra ROMERO RAMOS MARIA TERESA in qualità di INFERMIERA AUSILIARIA
nato/a a  (Spagna) ha conseguito la segnalazione in data odierna con la motivazione di cui sopra che rende merito al suo impegno proficuo, costante e riconosciuto. 
  

Data, 10 ottobre 2014
Il rappresentante del link www.area-c54.it






