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Segnalazione
Enzo vela
Alla professione e alla carriera


“Quello che facciamo per noi stessi muore con noi; quello che facciamo per gli altri e per il mondo rimane ed è immortale”  -  Albert Pine
Adriana Pisani si è spenta il 4 settembre 2016 a La Spezia.

Cittadina del mondo e Infermiera “combattente” era nata il 7 maggio 1916, poco più di 100 anni addietro. 

Il suo percorso di vita è stato anche il suo percorso professionale : la Scuola per Infermiere Diplomate “Agnelli” di Torino; la città di Roma bombardata; la paura per i rastrellamenti di Via Rasella, delle Ardeatine; a Milano con le truppe anglo-americane nel maggio 1945; le “avventure” in India, Australia, Cina con la nascente organizzazione delle NU; l’aiuto agli ebrei diretti in Palestina; la sua presenza nell’ospedale di Sondalo per reduci malati di TBC; testimone dell’attentato a Palmiro Togliatti; gli anni “tranquilli” all’INAM di La Spezia …..

Adriana si è spenta serena perché cosciente che la sua fiamma sarà difficile da spegnere. La sua fiamma resta ricca di scintille che si irradiano intorno lasciando indelebili segni. I segni di una professione immortale presente in tutti i libri di Storia.   

Pertanto si
CERTIFICA

che il/la 

 
Sig./Sig.ra  ADRIANA PISANI  in qualità di INFERMIERA 
nato/a a  Carrara il 7 maggio 1916  ha conseguito la segnalazione in data odierna con la motivazione di cui sopra che rende merito al suo impegno proficuo, costante e riconosciuto. 
  

Data, 12 gennaio 2017
Il rappresentante del link www.area-c54.it






