Forse dalla scienza un 2011 diverso
Anche quest'anno sessanta dei medici più influenti della Cleveland Clinic, uno dei centri al mondo più importanti nel campo della ricerca medica, stilano la classifica delle dieci innovazioni di maggior impatto in campo sanitario. 
Come racconta Wired, precisando che si tratta di prodotti che saranno in commercio nei prossimi 12 mesi, è successo anche quest'anno. 
 

Ma quali sono? 
 

In testa il biomarcatore AV-45, un composto radioattivo per immagini molecolari del cervello che permetterà ai dottori di visualizzare le placche amiloidee, nel morbo di Alzheimer. 
Secondo classificato è l'Ipilimumab, che inibisce l'antigene Ctla-4, una macromolecola che riduce le difese immunitarie che proteggono dal melanoma metastatico. 
 

Medaglia di bronzo per Provenge, il primo vaccino terapeutico per il cancro approvato dall'Fda somministrato a persone già malate di cancro alla prostata, per sviluppare una risposta immunitaria che attacchi le cellule tumorali. 
 

Quanto alle altre si va dal livello nel sangue di hsCrp, un biomarcatore associato a processi infiammatori, che il progetto Jupiter ha dimostrato essere più accurato del livello di colesterolo cattivo (Ldl) nel predire il rischio di infarto, alle nuove tecnologie per monitorare a distanza i sintomi di scompenso cardiaco. 
 

E poi ancora due nuovi farmaci per l'epatite C, uno per la sclerosi multipla Fingolimod, in grado di stabilizzare il decorso. 
 

Infine una nuova tecnica mini-invasiva per chirurgia bariatrica, un test diagnostico per l'asma, che misura dall'alito la concentrazione di monossido di azoto. 
 

In fondo alla classifica le video capsule endoscopiche, già in commercio, ma solo recentemente approvate per uso pediatrico.
