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UN NAPOLETANO CHE SI FA ONORE

Salvatore Errico è un infermiere di sala operatoria del Monadi e ha un hobby: rischiare la vita per chi non ha voce. Ha due bambine e da anni svolge missioni umanitarie in paesi disastrati dalla guerra, rischiando la vita per aiutare bambini vittime della cattiveria dei grandi. Adesso è tornato dall’Afghanistan per risolvere chirurgicamente, con medici volontari, una malformazione (il labbro leporino) risolvibile chirurgicamente, ma in alcuni paesi questi bimbi sono considerati mostri. Sento il bisogno di esprimere la mia gratitudine per il suo coraggio. Sono orgoglioso di avere un amico come lui.
QUESTA LA LETTERA PUBBLICATA SUL MATTINO DI OGGI NELLO SPAZIO DEDICATO ALLE LETTERE.
NOI TUTTI VORREMMO AVERE UN AMICO COME IL SIGNOR SALVATORE ERRICO. NOI TUTTI SENTIAMO IL BISOGNO DI RIGRAZIARLO PER LA SUA BONTA’,PER IL SUO CORAGGIO,E SOPRATTUTO PER L’ESEMPIO CHE REGALA A TUTTI NOI. GRAZIE SIGNOR SALVATORE ERRICO. LE PAROLE NON POSSONO ASSOLUTAMENTE COMPETERE CON I MERITI CHE LEI HA. GRAZIE. 

	SERGIO FEDELE 


Agli amici e ai colleghi che vogliono saper qualcosa di più su Salvatore ERRICO noi del link “offriamo” il materiale delle sue missioni (su gentile concessione) in maniera del tutto gratuita. Basta farne richiesta all’indirizzo dell’autore del blog.
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