Tu rubi, egli ruba … qualcuno non paga!
Sanità, frodi e sprechi per 2 miliardi
I Nas hanno accertato illeciti per 475 milioni di euro. La Guardia di Finanza per 1,6 miliardi. Un conto che pesa sulle tasche dei cittadini.

Roma

Milioni di euro bruciati in frodi a danno del servizio sanitario nazionale e quindi dei cittadini. Nel corso di due anni, il 2009 e il 2010, i carabinieri dei NAS hanno scoperto frodi per 475 milioni per danno erariale presunto. A questi si aggiungono 1,6 miliardi di euro accertati dalla Guardia di Finanza per il triennio 2008-2010. La Sanità resta terreno di razzie per guadagni illeciti. A cui si aggiungono sprechi dovuti alla cattiva gestione: si calcola che arrivino a 35 milioni nelle regioni del Nord, 250 al Centro e 190 al Sud.

I danni all’erario

Nel triennio 2008-2010 sono stati effettuati dalla Guardia di Finanza 4.911 interventi anti frodi nel servizio sanitario nazionale e denunciati all’autorità giudiziaria 7.149 persone, accertando frodi per 186 milioni di euro. Sono stati anche deferiti alla Corte dei Conti 1.468 persone e segnalati alla stessa danni erariali per 1,6 miliardi di euro, ha riferito il colonnello della Guardia di Finanza, Fabrizio Martinelli.

(n.d.r.) Cosa dire ?? Sappiamo tutto, e allora ?? Dove sono i colpevoli ?? Chi paga, oltre l’utente ?? E si è riusciti veramente ha “toccare” il furto reale ??   
Notizia tratta dal quotidiano gratuito “City” dell’8 giugno 2011, anno 11, numero 102, pag.4 (a firma City)        

