San Paolo, blatte nei reparti: scoppia l'allarme igiene

di Melina Chiapparino 



Polverine disinfestanti nei reparti e a pochi passi dai letti dei ricoverati. È questo lo scenario che si presenta all'ospedale San Paolo dove, per fronteggiare le invasioni di formiche e blatte, sono stati distribuiti spray insetticidi in diverse aree del nosocomio. Non è passata inosservata la polverina bianca sparsa lungo i battiscopa dei reparti di Chirurgia, Rianimazione e nel Pronto Soccorso che nonostante le problematiche degli ultimi mesi, non sono mai stati sottoposti ad una vera e propria sanificazione.

Con l'arrivo del caldo, la struttura ospedaliera in via Terracina è stata invasa da colonie di formiche, persino in sala operatoria, e da blatte come denunciato anche da Francesco Emilio Borrelli, consigliere regionale e membro della commissione Sanità che ha puntato il dito sulla «scarsa igiene e la presenza di insetti sia all'interno che all'esterno del nosocomio». Il 15 maggio scorso, un episodio in particolare ha fatto scattare l'emergenza.

Il reparto di Urologia è stato chiuso e sgomberato dei pazienti a causa della presenza di un ratto che si era introdotto nelle sale degenti e successivamente nell'area mensa del piano ospedaliero. Solo in quell'occasione la porzione della struttura interessata dalla presenza del topo è stata sottoposta ad un intervento di derattizzazione ma, secondo i sindacati ospedalieri, l'intero edificio, comprese le aree esterne, necessita di un intervento specifico. «L'ospedale deve essere sottoposto a vere e proprie disinfestazioni con cadenze regolari e interventi strutturali e non possiamo arrangiarci con polverine disinfestanti posizionate dalle ditte di pulizia perché si tratta di aree dove deve essere garantita la sanificazione massima dei luoghi» dichiarano Lello Pavone e Massimiliano Rotondo del sindacato Nursing Up che sostengono «la necessità di intervenire sul verde presente nelle aree adiacenti al nosocomio perché completamente abbandonate e frequentate da topi che facilmente possono entrare dentro la struttura». Il nosocomio è a rischio ed i numerosi acquisti da parte della direzione ospedaliera di polvere insetticide possono dare contezza dell'emergenza.

«Queste soluzioni non sono sufficienti e le condizioni dell'ospedale non sono adeguate agli standard minimi di pulizia che dovrebbero essere garantiti aggiunge Borrelli- ho intenzione di portare il caso in commissione per avere risposte rispetto a una vicenda che oramai è a dir poco indecorosa per il sistema sanitario campano». 
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