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Avellino: muore in ospedale, i familiari denunciano i medici

La polizia indaga sul caso di un 35enne costretto a vivere su una sedia a rotelle deceduto nella notte. “Vogliamo la verità”, dicono i genitori

di PIERLUIGI MELILLO
12 gennaio 2019 

 “Vogliamo capire cosa è successo a nostro figlio”. Scatta l'inchiesta ad Avellino sulla morte misteriosa di un 35enne, Alessio S., avvenuta la notte scorsa presso l'ospedale Moscati. Stamane i familiari del paziente hanno presentato una formale denuncia al posto di polizia del nosocomio avellinese.

Gli agenti hanno già provveduto a informare la Procura della Repubblica di Avellino che ha aperto un fascicolo per fare luce sul caso. Stando a quanto si è appreso il 35enne, residente nel comune di Mugnano del Cardinale, era costretto a vivere sulla sedia a rotelle per le gravi conseguenze di un incidente stradale di cui era rimasto vittima nei mesi scorsi. Era stato ricoverato in ospedale l'altra sera per sottoporsi a degli esami medici che effettuava periodicamente. Nulla che faceva presagire al tragico epilogo ma le condizioni del 35enne si sono improvvisamente aggravate.

Ora i familiari vogliono capire cosa sia accaduto e se ci siano responsabilità dei medici di turno in ospedale. La magistratura dovrebbe disporre il sequestro della cartella clinica e gli esami autoptici per chiarire le cause del decesso. Per ora nessuna reazione ufficiale da parte della direzione generale dell'azienda ospedaliera “Moscati”. 
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Avellino, 35enne muore in ospedale:
era tetraplegico, famiglia denuncia


La Procura di Avellino ha aperto un fascicolo sulla morte di un 35 enne avvenuta nel tardo pomeriggio di ieri all'ospedale «San Giuseppe Moscati». L'uomo, originario di Mugnano del Cardinale, era affetto da tetraparesi spastica in seguito ad un incidente stradale che lo aveva costretto alla sedia a rotelle, e da tempo si sottoponeva a controlli medici di routine. Le sue condizioni si sono improvvisamente aggravate nella tarda mattinata di ieri, quando dal reparto di neurochirurgia è stato trasferito in rianimazione. Il decesso è avvenuto intorno alle 18.45. I familiari hanno presentato denuncia alla magistratura che ha disposto il sequestro della salma per consentire lo svolgimento dell'autopsia. La direzione dell'ospedale ha chiesto ai reparti che hanno avuto in cura il paziente, una dettagliata relazione. 
Sabato 12 Gennaio 2019, 13:25 

