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In arresto cardiaco, salvo grazie
a un massaggio durato 40 minuti

di Paola Desiderio



MONTEFORTE CILENTO. Salvo grazie all'intervento del medico di turno alla guardia medica che l'ha tenuto in vita per circa quaranta minuti con un massaggio cardiaco. E' successo lunedì sera, intorno alle 20,00, a Monteforte Cilento dove l'uomo, un quarantacinquenne proveniente dal vicino comune di Magliano Vetere, è giunto in stato di semi incoscienza e in arresto cardiaco.


La dottoressa Concetta Russo, compresa la gravità della situazione, ha allertato il 118. Ma l'ambulanza più vicina era a Capaccio e a causa della lontananza e della strada piena di curve e in condizioni precarie, ci ha messo 45 minuti per arrivare. Nel frattempo il paziente è stato tenuto in vita dalla dottoressa Russo che con l'aiuto del medico di base Pasquale Russo ha praticato il massaggio cardiaco all'uomo fino all'arrivo dell'ambulanza che lo ha poi trasportato all'ospedale di Roccadaspide dov'è stato stabilizzato per essere successivamente trasferito per l’intervento di coronarografia presso l’ospedale di Eboli.


Le Comunità di Monteforte Cilento e Magliano Vetere, attraverso i rispettivi sindaci, hanno ringraziato pubblicamente medici e personale sanitario che, grazie alla somministrazione delle prime cure, hanno scongiurato un evento che altrimenti avrebbe sicuramente avuto un esito nefasto per il malato. L'episodio dimostra anche l'importanza della presenza dei piccoli presidi sanitari in zone lontane dagli ospedali. 
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