Infermieri e medici indagati. Omessa sorveglianza notturna, paziente muore per emorragia massiva

Ad essere indagati due infermieri e due medici per omicidio colposo, a seguito della morte di un paziente, 73 anni, verificatasi nell’ottobre del 2016 all’Ospedale di Perugia.

I fatti

Secondo la ricostruzione fatta dagli inquirenti, il paziente era stato sottoposto ad una operazione chirurgica per la rimozione di un tumore.

Le condizione generali del paziente sarebbero scadute nella notte, dove a dire dei parenti, nessuno avrebbe controllato il loro congiunto.

Solo alle cinque del mattino, il personale sanitario avrebbe riscontrato la perdita di sangue, ormai massiva, che l’avrebbe portato alla morte.

Nei giorni scorsi i periti nominati dal gip, su richiesta del sostituto procuratore titolare dell’inchiesta, hanno depositato le loro conclusioni con la formula dell’incidente probatorio. Secondo gli esperti non vi sarebbero profili di negligenza per l’intervento chirurgico, eseguito in maniera corretta. I consulenti avrebbero invece riscontrato una carenza assistenziale nelle ore notturne in cui l’uomo venne colto da emorragia, di cui nessuno si sarebbe accorto in tempo utile.
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