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All'Asl Napoli 2 la premiazione
dei «colleghi esemplari»


Si terrà domani 20 dicembre, alle 15, presso la sala riunioni dell’ASL Napoli 2 Nord in via Padre Mario Vergara 228 a Frattamaggiore la premiazione dei “colleghi esemplari 2018”: infermieri, medici, tecnici ed amministrativi distintisi nella propria attività lavorativa e segnalati da propri colleghi come esempi di abnegazione, professionalità e umanità. 
L’iniziativa, giunta alla seconda edizione, ha avuto anche quest’anno un grande seguito; sono state 350, infatti, le segnalazioni pervenute via mail in favore di 41 dipendenti dell’Azienda. 
Nel corso della giornata, alla presenza del presidente della Regione Vincenzo De Luca, saranno consegnati i riconoscimenti a 11 dipendenti esemplari indicati dai colleghi tra personale non dirigente,  1 dirigente medico dipendente dell’Azienda, 1 medico di famiglia distintosi perché particolarmente attivo nella promozione dello screening oncologico, 1 pediatra di famiglia in rappresentanza dei pediatri particolarmente attivi nella promozione dei vaccini ai propri pazienti 
Inoltre, saranno consegnate due targhe a due strutture aziendali che hanno contribuito in modo particolare al perseguimento degli obiettivi aziendali. 
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