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Pozzuoli, emodinamica in ospedale
taglio del nastro con De Luca

«Procediamo a tappe forzate a riorganizzare la sanità in Campania. L'ospedale di Pozzuoli è strategico nell'ambito dell'area a Nord di Napoli». Questo l'esordio del presidente della regione Campania, Vincenzo De Luca, nell'inaugurare il laboratorio di Emodinamica del reparto di Cardiologia nel nosocomio Santa Maria delle Grazie a Pozzuoli. «Il laboratorio completa il reparto, evita il trasferimento all'esterno dei pazienti e permette di curare con tempestività gli infarti. Abbiamo così un reparto di eccellenza. Il laboratorio, mi pare, che qui si aspettasse da almeno 20 anni. Sarà al servizio dell'Area Flegrea e di tutta l'area Domizia».
  


L'emodinamica funzionerà al momento per 6 ore giornaliere in attesa di entrare a regime con il completamento di tutto il personale paramedico. Nel laboratorio verranno eseguite le procedure ordinarie di "cardiologia interventistica" diagnostiche e terapeutiche. L'importanza del centro in sede permetterà interventi di angioplastica coronarica, la terapia più efficace per l'infarto miocardico.

Fino ad ora i pazienti ricoverati a Pozzuoli che necessitavano del trattamento dovevano essere trasferiti in altre strutture convenzionate, Monaldi, Università Federico II di Napoli o Pineta Grande a Castelvolturno. Il laboratorio è dotato di strumentazioni moderne e sosfisticate che permettono il trattamento di lesioni complesse delle coronarie. 
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