

Curato per allergia, ma ha un ictus in corso: presunto caso di malasanità
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Si è recato in ospedale a causa di un rigonfiamento di una guancia, arrivato sul posto gli sono state somministrate tre dosi di cortisone, poiché per i medici che lo hanno assistito si trattava di un’allergia. In realtà aveva un ictus in corso.

E’ accaduto nel Vibonese, a Serra San Bruno, dove un 55enne ha vissuto un presunto caso di malasanità ed ora ha presentato denuncia ai carabinieri contro chi lo ha assistito.

I fatti risalgono al 13 maggio scorso e sono raccontati dall’uomo stesso, assistito dal suo legale.

Il 55enne si è recato in ospedale dove per più ore è stato lasciato in cura di cortisone, utile a trattare un’allergia. Ma dopo le pressioni dei familiari, che hanno chiesto una tac considerate le condizioni di salute del loro congiunto non migliorate, è stato eseguito l’esame, che, inviato all’ospedale di Vibo Valentia, ha decretato un ictus in corso.

L’uomo è stato trasferito all’ospedale di Vibo e curato fino alle dimissioni del 28 maggio scorso. Il caso, ora, sarà affrontato dalla magistratura, che dovrà accertare l’effettiva errata diagnosi e le eventuali responsabilità dei medici che hanno curato l’uomo.

