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Bambino di tre anni muore per un malore: era in cura per dolori alla pancia

Italia 

Giovedì 5 Settembre 2019 
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Aveva dolori alla pancia. Per questo motivo era curato. Ma il bambino di tre anni è morto questa mattina, per cause in via di accertamento, dopo essere stato colto da un malore nella sua abitazione di Valle di Cadore (Belluno). Il piccolo sembra avesse accusato forti dolori al ventre già dalla serata di ieri.
Con l'aggravarsi delle condizioni oggi sono stati fatti intervenire i soccorsi ma i sanitari, giunti con l'elicottero del 118, non hanno potuto che constatare l'avvenuto decesso. Sull'episodio stanno compiendo accertamenti i carabinieri.

Le cause del decesso del piccolo saranno chiarite da un'autopsia disposta dalla Procura della Repubblica e che si svolgerà nella mattinata di domani. Sembra che bambino, figlio di italiani, non avesse alcuna patologia pregressa o riconducibile a cause genetiche, a parte una serie di episodi di dolori addominali in corso da alcuni giorni e per il quale era curato. 

