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Brianzola gravissima in ospedale dopo l’anestesia al centro di chirurgia estetica 

A seguito dell'accaduto il centro Cananzi di Seregno è stato posto sotto sequestro e il medico iscritto nel registro degli indagati.

Brianzola gravissima in ospedale dopo l’anestesia al centro di chirurgia estetica. La donna si trova ricoverata al San Gerardo in pericolo di vita.

39enne brianzola gravissima in ospedale dopo l’iniezione di anestetico

Una donna di 39 anni, residente a Desio e impiegata a Milano, è stata soccorsa dal 118 ieri pomeriggio nello studio di medicina estetica e chirurgia Cananzi di Seregno e trasportata in gravissime condizioni all’ospedale San Gerardo di Monza.

In base a quanto si è appreso fino a questo momento la 39enne avrebbe avuto un arresto cardiaco dopo l’iniezione dell’anestesia da parte del chirurgo plastico Maurizio Cananzi, 58enne titolare dell’omonimo studio, dove la donna avrebbe dovuto sottoporsi a un intervento di chirurgia estetica ai glutei.

Lo stesso dottore ha subito praticato il massaggio cardiaco in attesa dell’immediato arrivo dei sanitari del 118 che hanno trasportato la donna all’ospedale San Gerardo di Monza.  Saranno ora i medici ad accertare con certezza le cause che hanno portato la paziente in arresto cardiaco. Al momento la 39enne si trova ricoverata nel reperto di Neurorianimazione in condizioni estremamente gravi.

Intanto sono in corso indagini da parte dei Carabinieri: a seguito dell’accaduto il centro Cananzi è stato posto sotto sequestro e il medico è stato iscritto nel registro degli indagati per lesioni personali colpose gravissime. Sequestrata dai Carabinieri dei Nas, che collaborano con i militari dell’arma locale, anche l’intera documentazione medica riferita alla paziente.

Da sottolineare che, la normativa non prevede la presenza obbligatoria dell’anestesista per simili interventi di chirurgia estetica.



Arresto cardiaco per intervento estetico: è grave, medico indagato
La situazione è precipitata subito dopo l’anestesia. La donna è gravissima. Indagato il medico

Valentina Dardari - Mer, 06/03/2019 - 12:17 

Un semplice intervento di chirurgia estetica potrebbe costare la vita a una donna di 38 anni. 

La paziente subito dopo l’anestesia è andata in arresto cardiaco. Al momento la donna, 38enne residente in Brianza, è ricoverata in gravissime condizioni al Reparto di Rianimazione dell’ospedale San Gerardo di Monza. La prognosi non è stata ancora sciolta e si troverebbe in pericolo di vita.

I carabinieri sono impegnati nelle indagini di rito e il chirurgo estetico è indagato. Da quanto emerso la 38enne si sarebbe dovuta sottoporre a un intervento chirurgico di liposuzione ai glutei nello studio medico di Maurizio Cananzi, chirurgo plastico di Seregno, comune in provincia di Monza. Il chirurgo è il titolare dell’omonimo studio di medicina estetica e chirurgia plastica. Qualcosa però è andato storto immediatamente dopo l’anestesia.

La paziente infatti è collassata ed è stata trasportata in codice rosso all’ospedale San Gerardo di Monza, dove è ora ricoverata in pericolo di vita. I carabinieri, che stanno eseguendo le indagini e facendo gli accertamenti, hanno posto sotto sequestro lo studio medico e iscritto il chirurgo nel registro degli indagati. L’accusa per il medico è di lesioni colpose gravissime.

Nelle prossime ore gli investigatori cercheranno di fare chiarezza su quali siano state le reali cause che hanno portato a tali disastrose conseguenze. Come recita il bollettino medico "Le cause che hanno portato la paziente in arresto cardiaco rimangono da determinare. Il quadro attuale di comapost-anossico è estremamente grave e la prognosi è riservata". 
