Associazione  prometeo

Chi è Prometeo

    

E fu così che Prometeo, figlio di Geatemi, dea della terra e della giustizia, s'impadronì del fuoco sacro degli dei celesti, per farne dono agli uomini affinché ne facessero strumento di riscatto e di progresso. Giove, si adirò per questo. E Prometeo fu punito duramente. Ma in seguito gli fu concesso di lasciare che l'umanità beneficiasse di quel prezioso bene. Mi ci sono appropriato di quel fuoco. Che accende. Scalda. Illumina e coinvolge. Adesso il fuoco è tuo, trasmettilo, alimentalo. E fa che arrivi intatto al cuore di tuo figlio……….." - Renato Zero, "Prometeo", 1991 .
L'Associazione Prometeo Onlus è nata poco più di 10 anni fa su idea di Massimiliano Frassi. In poco tempo è diventata, grazie all'impegno costante di Tutti i suoi operatori, un punto di riferimento imprescindibile per chiunque si accosti al problema, sempre più dilagante, della pedofilia. Nella realtà in cui opera non è presunzione sostenere che esista un prima e dopo Prometeo. L'Associazione grazie al capillare lavoro di informazione e sensibilizzazione (spesso scomodo e duramente boicottato) ha portato alla luce numerosissimi episodi di abuso ai danni di bambini, sempre più piccoli. "Oggi" sostiene Frassi, presidente e portavoce di Prometeo, "l'età media dei bambini che seguiamo si è abbassata drasticamente, spaziando dall'uno ai quattro anni".

Gli interventi realizzati dall'Associazione Prometeo si muovono principalmente su due fronti: una parte operativa ed una informativa e di sensibilizzazione. La parte operativa, vede l'Associazione gestire due centri di ascolto per dare supporto ai bambini ed ai loro familiari, condividendone la sofferenza. Gli operatori cercano di farsi carico della sofferenza di chi continua a trovarsi indifeso e solo, anche e soprattutto nel lungo percorso che dovrà affrontare dopo la denuncia. Oltre al sostegno diretto, al supporto sociale, giuridico (Prometeo accompagna le vittime durante i processi e spesso si costituisce parte civile negli stessi) ed al servizio di counselling e di contatto diretto con forze dell'ordine (polizia e carabinieri in primis) e Procure, l'Associazione svolge una parte informativa molto attiva. "Partiamo dal presupposto che la lotta sia profondamente di tipo culturale", dice ancora Frassi. "Importante è il supporto diretto alle vittime, ma ancora più importante è il lavoro di sensibilizzazione e di presa di coscienza che vada a far sì che cambi il modo di pensare intorno alla vittima stessa, affinché ci si possa dichiarare realmente tutti quanti, dalla parte dei bambini". A tal proposito Prometeo porta avanti da alcuni anni la più grande campagna informativa mai realizzata prima in Italia da una singola Associazione, campagna che ha già superato la quota di 200 conferenze in media, in un anno e che oggi viene portata in tutta la penisola (ma anche all'estero, Svizzera e Romania), con un ciclo di incontri denominato "Pedofilia: conoscerla per combatterla!". Un grande passo in avanti se pensiamo che fino a pochi anni fa non ci esponevano i manifesti con la scritta pedofilia, anche se ancora oggi non mancano i boicottaggi ed i tentativi di diffamazione". 

Dal 2000 Prometeo riunisce annualmente in Italia i migliori esperti a livello mondiale, con cui si pregia di collaborare, in un convegno internazionale chiamato "Infanzia Violata" e che dal 2004 viene replicato anche in altre città italiane. Tra i vari relatori intervenuti ai convegni preme sottolineare, la presenza per la prima volta in Europa, della sezione "crimini contro i minori" della prestigiosa F.B.I. di New York City, di Scotland Yard Londra (Prometeo è l’unica associazione italiana a collaborare con loro) ed il gruppo S.N.A.P. (rete di sopravvissuti agli abusi da parte di sacerdoti), che nel 2001 (“in tempi quindi non sospetti”) parlò per la prima volta nel nostro paese di quei sacerdoti pedofili, che approfittavano del loro ruolo insospettabile per avvicinare ed abusare i bambini.
Alcuni dei relatori di suddetto evento oggi fanno parte del comitato scientifico di Prometeo.
 
La campagna informativa prosegue poi con numerosi corsi di formazione (spesso realizzati a seconda delle esigenze di chi lo richiede), con la pubblicazioni di articoli e libri, con la diffusione di relazioni ed opuscoli informativi. L'Associazione Prometeo si è fatta anche promotrice della proposta di legge anti-pedofilia, finalizzata a migliorare la legge dell’agosto ’98. 

Prometeo ha dal suo inizio sposato, ogni anno, dei micro-progetti in Romania, unendo anche in questo caso, la parte informativa (su tutto il libro di Frassi "I bambini delle fogne di Bucarest"), con quella operativa. Dal punto di vista operativo si è intervenuto a favore dei bimbi di strada, di quelli malati di A.I.D.S. a causa degli abusi sessuali subiti, di quelli abbandonati dalle famiglie ed ospitati in alcuni orfanotrofi. 

Attualmente il progetto principale in corso d’opera è indirizzato al sostegno ed all’aiuto a distanza dei bambini ricoverati presso il reparto di oncologia pediatrica dell’ospedale Budimex di Bucarest.
Per quanto riguarda l'informazione e la sensibilizzazione anche su questo tema si tengono numerose conferenze e si sono realizzate due mostre fotografiche itineranti.

Dal mese di gennaio 2004 Prometeo ha aperto ufficialmente una seconda sede in provincia di Brescia dove attualmente c’è la segreteria nazionale dell’associazione mentre l’anno successivo c’è stata l'apertura di due succursali ufficiali, una in provincia di Cuneo (a Busca) ed una a Latina. Nel 2006 invece è nata la sezione di prometeo veneto, a Vicenza.

Nella seconda metà del 2007 è stato completamente rinnovato, nella forma e nei contenuti, anche il sito di Prometeo, diventando in breve tempo quello più visitato tra i siti dedicati alla lotta alla pedofilia.
Nel novembre 2009 siamo stati l'unica associazione ad essere ricevuta a Londra da Scotland Yard, visitando l’unità crimini sui minori e quella reati informatici.
Una cosa è certa: malgrado le difficoltà, i problemi, gli ostracismi, le omertose complicità, l'energia e la voglia di stare dalla parte dei più deboli sono una grande dote, che rendono unica questa Associazione.
A cura dell'Ufficio Stampa di Prometeo.
Queste le tre frasi con cui Frassi conclude tutti i suoi incontri (e riportate anche nel libro "L'Inferno degli Angeli") - " racchiudono tutto lo spirito del nostro lavoro: la forza, l'indignazione, ma anche la poesia e l'Amore, come unica risposta alla pedofilia!!! ":
 
"Tornate a casa, date una carezza ai vostri figli……" 
Papa Giovanni XXIII

"Non smettete mai, di indignarvi ! "
Martin Luther King
 
"Dolore no, non sentirai. Se fai poesia, sarà poesia per sempre". 
Renato Zero
Sedi Principali
Segreteria Nazionale (per qualsiasi contatto)
Via Mandalossa, 13 - 25055 Pisogne (Brescia)  
Tel. & Fax 0364.880593
prometeobrescia@yahoo.it

Centro d’ascolto (solo su appuntamento)
Via T. Tasso, 8 - 24020 Gorle (BG) 
Tel & Fax 035 / 65.68.95
prometeobergamo@yahoo.it



Gruppi di supporto locale

Cuneo
Referente: Gianmaria Venturini (Tel. 335.483457)
prometeocuneo@yahoo.it

Vicenza
Referente: Annamaria Zanchetta 
prometeovicenza@yahoo.it

Milano & Monza:
Referenti: Monica & Barbara.
prometeomonzaemilano@yahoo.it 
In fase di realizzazione molte altre sezioni locali .
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