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Segnalazione
Enzo vela
Alla professione e alla carriera


“Quello che facciamo per noi stessi muore con noi; quello che facciamo per gli altri e per il mondo rimane ed è immortale”  -  Albert Pine
Florence “Seesee” Rigney è un’eroina della professione infermieristica senza saperlo. Ma sono tutti gli altri a saperlo, e bene.

La sua attività inizia nel 1946 quando la Scienza, attualmente conosciuta, veniva paragonata alla Fantascienza. 

Ha iniziata la sua carriera al Tacoma General Hospital di Washington con l’entusiasmo che caratterizza i nostri più giovani professionisti e, in quello ospedale, vi è restata una vita intera dedicandosi, sempre con un sorriso, ai “suoi” pazienti e alle collaborazioni con i colleghi.

All’età di settantacinque anni è stata “messa in pensione” ma, questa “pausa di riflessione”, è durata appena sei mesi. “Seesee” non ha avuto dubbi. Il suo mondo era altro ed aveva ancora tanto da dare. E’ ritornata in servizio, nelle sue emozioni e nel suo intenso bisogno di “dare”, tra le figure che hanno costruito la sua vita.

L’anno scorso ha festeggiato, con una festa a sorpresa organizzata dai “suoi” colleghi, il novantesimo compleanno e, attualmente, pur non lavorando più a stretto contatto con i pazienti, è presente in ospedale, è presente al suo posto di lavoro due volte la settimana con compiti specifici nella preparazione delle sale operatorie prima degli interventi chirurgici.     

Orgoglio di tutti noi, bandiera tenuta alta quale unico simbolo, vera filosofia di tutte le teorie, donna semplice e immortale nello stesso tempo, Infermiera.
Pertanto si
CERTIFICA

che il/la 

 
Sig./Sig.ra florence “seesee” Rigney in qualità di INFERMIERA
nato/a in America 8 maggio 1925 ha conseguito la segnalazione in data odierna con la motivazione di cui sopra che rende merito al suo impegno proficuo, costante e riconosciuto. 
  

Data, 12 gennaio 2017
Il rappresentante del link www.area-c54.it






