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Segnalazione
Enzo vela
Alla professione e alla carriera


“Quello che facciamo per noi stessi muore con noi; quello che facciamo per gli altri e per il mondo rimane ed è immortale”  -  Albert Pine
Desin Mary è stata colpita da aneurisma cerebrale nel mese di maggio del 2019. Era una Infermiera di 58 anni dello University of Pittsburgh Medical Center’s Hamot Hospital. 

Dopo circa trenta anni di incessante attività professionale per salvare vite e dare un sorriso a chi non pensava neppure di attirare attenzione, ha voluto manifestare tutto il suo amore verso la sofferenza altrui fino a dedicare loro se stessa e il suo corpo come donatrice di organi.    
Oltre cento colleghi l’hanno voluta accompagnare in una “camminata d’onore” a ricordare non la persona ma tutte le sensazioni e i sentimenti che in quella persona, ormai alla mercé dell’ossigeno che accompagnava gli ultimi battiti del suo cuore, continuavano a vivere per fare di un corpo morente l’unica risorsa per tenere in vita altri corpi morenti, altri pazienti.

Ed ecco che sensazioni nascoste si colorano dei veri colori della vita, che chi è abituato a dare da sempre non può fare a meno di pensare di donare un po’ di più, in un continuo crescendo, in cui i nascosti valori della vita trasformano l’incessante discesa verso la morte in un meraviglioso canto alla vita.
Pertanto si
CERTIFICA

che il/la 

 
Sig./Sig.ra desin Mary in qualità di INFERMIERA
nato/a a Pitttsburgh (USA) ha conseguito la segnalazione in data odierna con la motivazione di cui sopra che rende merito al suo impegno proficuo, costante e riconosciuto. 
  

Data, 10 giugno 2019
Il rappresentante del link www.area-c54.it






