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Segnalazione
Enzo vela
Alla professione e alla carriera


“Quello che facciamo per noi stessi muore con noi; quello che facciamo per gli altri e per il mondo rimane ed è immortale”  -  Albert Pine
Gli eroi durano un giorno, un attimo, il tempo della commemorazione.

I più fortunati diventano monumenti alla memoria sui quali i volatili posano i residui della loro digestione.

Le eccellenze, invece, durano in eterno e sono la vera caratterizzazione di un mondo sanitario diverso, più umano, più professionale, più vicino ai bisogni delle persone.

Gli Infermieri sono eccellenze che resteranno nella Storia dei Popoli perché sempre in prima linea, sempre presenti dove altri fanno un passo indietro.

A loro, a perenne ricordo delle lacrime versate e delle sofferenze lenite, il pensiero indelebile dell’umano sapere e il posto privilegiato nel Tempio degli Angeli senza Gloria.

In assenza di segnalazioni specifiche, volendo ricordare la costante presenza, il sacrificio (anche il sacrificio estremo), l’abnegazione e la capacità di strappare anche un sorriso in una delle più orrende pandemie di tutti gli Infermieri impegnati nella dura battaglia al COVID-19 dell’anno 2020.   

Pertanto si
CERTIFICA

che il/la 

 
Sig./Sig.ra I PROFESSIONISTI TUTTI  in qualità di INFERMIERI
nato/a in ogni parte del Mondo hanno conseguito la segnalazione in data odierna con la motivazione di cui sopra che rende merito al loro impegno proficuo, costante e riconosciuto. 
  

Data, 22 marzo 2020
Il rappresentante del link www.area-c54.it






