Con soddisfazione rispondiamo a questo quesito di una collega del Molise.
DOMANDA:
“ciao ciro. stasera ho da chiederti un'informazione, ma prima devo complimentarmi per il blog, fatto veramente bene e interessante. ottimo lavoro.
adesso ti chiedo. fra un pò in molise ci sarà un concorso per il passaggio di fascia a ds. alcuni colleghi prossimi alla pensione, un paio d'anni, dicono che dal punto di vista economico a loro non conviene. che mi dici?
un caro saluto
annamaria”
RISPOSTA:
Nell'immediato effettivamente non conviene perchè si perdono un pò di soldini. A perdere maggiormente sarebbero quei colleghi turnisti che, pur dicendo di fare molto, non hanno mai fatto niente; la loro indennità su tre turni sparirebbe e dovrebbero accontentarsi del solo turno fisso.
Tieni conto, però, che in DS si gode di una indennità che, laddove viene data, coprirebbe il vuoto economico che si perde per altri motivi.
In seguito occorre considerare che si potrebbe andare in pensione con una fascia in più e, quindi, anche con un criterio contributivo maggiore per cui invece di avere la pensione di quota già calcolata sulla fascia attuale si potrebbe avere una cinquantina di euro in più (che ad un pensionato servono).
Occorre valutare bene cosa conviene. 
Una cosa che succede subito dopo il passaggio in fascia DS è:
- scontrarsi con una realtà che non appartiene a nessuno e piena di compromessi e ruberie
- vivere in un mondo in cui pochi lavorano e molti teorizzano fesserie per giustificare la loro esistenza
- annullare se stessi in virtù di ordini ricevuti dall'alto
- pensare di gestire un potere che non è stato mai dato
- essere la giustificazione per tutte le sconcezze della sanità
 

Io ho lasciato perdere due anni addietro e non ne sono per niente pentito. In cinque soli giorni di "potere" ho avuto modo di toccare sconcezze e spazzatura impensabili. 
In sanità vi sono quintali di soldi da spendere e nessuno li vuole perdere. In nome dell'emergenza si legittima il peggio.
Tieni conto di questo. 
Più in alto vai e più devi otturarti il naso.
A me piace vivere respirando a pieni polmoni e con le narici libere.
Esauriente???
Ciao 

 

