Ecco i nomi degli infermieri candidati alle prossime elezioni
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30/01/2013 - Una prima ricognizione dei colleghi impegnati nella tornata elettorale di febbraio per rinnovare Camera, Senato e alcuni Consigli regionali. 
Sono diversi, sulla base delle segnalazioni pervenute in Federazione e di una prima ricognizione su scala nazionale, gli infermieri che si candidano alla tornata elettorale del 24 e 25 febbraio 2013, quando si rinnoveranno i membri di Camera e Senato, nonché i Consigli regionali di Lazio, Molise e Lombardia.
Per il Senato in Lombardia corre la presidente Annalisa Silvestro (Pd).
Ed ancora in Lombardia, per le contemporanee elezioni regionali, a Pavia, arriva la candidatura di un altro esponente del Comitato centrale Ipasvi, la segretaria nazionale Barbara Mangiacavalli nelle fila della lista Lavoro e Libertà - Tremonti 3L.
Anche il presidente del Collegio Ipasvi di Milano-Lodi-Monza e Brianza, Giovanni Muttillo, si candida alla Camera con il Centro democratico (Lombardia 1) e alle Regionali con il Centro Popolare Lombardo per Ambrosoli.
Ancora per le Regionali della Lombardia nella lista civica capeggiata da Maroni (Lega Nord) troviamo una collega del San Raffaele, Tiziana Faoro.
Giovanna Negro, già parlamentare nella scorsa legislatura, infermiera di San Bonifacio Verona, è stata riconfermata come candidata nelle liste della Lega Nord alla Camera, nella circoscrizione Veneto 1.
Nella stessa circoscrizione, Veneto 1, David Pantano si candida per la Camera con La Destra Storace.
In Liguria, si candida, sempre per la Camera, la collega Debora Lanteri nelle liste di Sinistra Ecologia e Libertà.
Spostandoci in Emilia Romagna, l’infermiere Giuseppe Mori, dopo l’ottimo successo alle primarie di partito, è tra i candidati al Senato per Sinistra Ecologia e Libertà (Sel). Il Collega opera nell’ambito della Gestione territoriale della non autosufficienza di Piacenza.
Per la Camera dei deputati, in Toscana, Maria Cristina Orsi, dirigente infermieristico e presidente del Collegio Ipasvi di Lucca, si candida per l'Udc.
Il Movimento 5 Stelle annovera nelle sue fila Alessandra Bencini e Ivana Simeoni, candidate al Senato, rispettivamente, in Toscana e nel collegio Lazio 2. Bencini lavora come infermiera strumentista presso l'Azienda ospedaliera Università Careggi di Firenze in Pronto Soccorso. Simeoni lavora per l’Ares 118, nell’ambito dell’Asl di Latina.
Entrambe hanno ottenuto un buon piazzamento alle primarie on line indette dal portavoce del Movimento, Beppe Grillo.
Per le Regionali del Lazio il Movimento 5 Stelle candida anche l'infermiere Davide Campanella.
Con la lista Fratelli d’Italia-Centro destra nazionale è candidata per il rinnovo del Consiglio Regionale del Lazio Cinzia Toccaceli, infermiera dell’Ospedale San Camillo.
In Sicilia, infine, l’infermiere Giuseppe Maltese è stato inserito nella lista dei candidati alla Camera dei Deputati nel collegio Sicilia 1 per il partito Moderati in Rivoluzione (Mir). 

I dettagli di tutte queste candidature saranno aggiornati in tempo reale sul portale Ipasvi grazie alla sezione speciale Vota un infermiere, che raccoglie, come sempre, i profili personali e i materiali elettorali inviati dagli iscritti Ipasvi che si candidano in qualsiasi competizione elettorale. 

