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L’Officina di Rocco
Nasce a Napoli dove vive parte della sua adolescenza, fino a gioventù matura, nel quartiere di Capodimonte.

Da ragazzo visita di frequente il Museo Nazionale di Capodimonte scoprendo i grandi artisti del passato e, in particolar modo, il Caravaggio.

Frequenta lo studio del maestro Vincenzo Pugliese dove apprende le basi fondamentali del colore e del disegno.

Aderisce a vari gruppi artistici per approdare al movimento ZON.

Espone in alcune gallerie e centri culturali della Campania.

Le sue esperienze di gruppo si estendono anche per l’Italia e all’estero fino a partecipare all’Art Expo di New York.

Continua le sue ricerche in altri campi addottrinandosi all’Università Popolare di Caserta dove consegue la Laurea Breve in Scienze Naturopatiche con la specializzazione in “Cromoterapia”.

Insegna per un anno “Cromoterapia” all’Università Popolare di Napoli insieme al Prof. Mario Punzo (docente di Disegno all’Accademia di Napoli).
Si trasferisce ad Ailano, paesino di montagna della provincia di Caserta.

Gli vengono commissionati quadri di arte sacra di grosse dimensioni per alcune Cattedrali Medioevali di Gallo Matese e Prata Sannita.

Alla Cattedrale di Alife conosce il maestro Gianni Parisi partecipando a mostre ed estemporanee di pittura da lui organizzate.

In una di queste occasioni incontra il Prof. Formichelli di Isernia, scultore, che lo sollecita a frequentare l’Accademia di Belle Arti di Napoli dove, durante l’apprendistato, si appassiona alla scultura delle pietre dure come allievo del Prof. Zullo, docente di marmo.

Consegue la laurea in Scultura all’Accademia di Belle Arti di Napoli con il Prof. Capasso e il Prof. Ferretti.

Attualmente si interessa di Scultura in pietre dure ed altri materiali, di Design e Pittura continuando la sua ricerca formale-plastica e spaziando in varie tecniche estetiche che scaturiscono da una sperimentazione condizionata da una sensibilità d’animo verso le problematiche dell’essere umano.    
