perdite ematiche

Tutti i pazienti sottoposti ad intervento di cardiochirurgia hanno, in sede toracica, posizionati dei tubi di drenaggio (mediastinici e pleurici); drenaggi che vanno collegati, una volta in T.I., ad un sistema di aspirazione.

Il sistema di raccolta usato, nella nostra T.I., è il PLEUREVAC.

Nell’immediato post-operatorio vanno tempestivamente comunicate al Mdg perdite superiori a 400 ml per la prima ora, 350 ml per la seconda ora, 250 ml per la terza ora.

Vanno inoltre segnalati segni clinici che possono far pensare ad un sanguinamento riscontrabile o meno dall’aumento del sangue drenato. 

Si precisa che i valori precedentemente riportati vanno diminuiti del 10% se   è stata aperta una sola pleura, del 20%   se sono state aperte entrambe le pleure.

Per un’ulteriore conferma di sanguinamento c’è la riduzione dei valori di emoglobina e di ematocrito, ed un aumento dell’ematocrito eseguito dai tubi di drenaggio.

Tutto questo porta all’allertamento dell’equipe operatoria, laddove non vi sia il tempo necessario, per una massiva emorragia, si interviene in T.I.

RIAPERTURA STERNALE IN T.I.

E’ necessario che la T.I. sia attrezzata in modo tale da poter intervenire chirurgicamente nel miglior e minor tempo possibile.

Si rendono quindi indispensabili una serie di protocolli comportamentali di facile e immediata applicazione al momento dell’emergenza.

Quindi:

· Apposizione della piastra di dispersione

· Disinfezione rapida del torace del paziente
· Apertura dei camici e guanti sterili
· Apertura del cestello degli strumenti e dei teli per la copertura del paziente in modo sterile ma veloce.
· Collegamento del defibrillatore, del bisturi elettrico, dell’aspiratore
· Provvedere a rendere disponibile tutto l’occorrente per l’intervento di riapertura sul carrello servitore
Tutto l’occorrente per tale manovra è posto, nella nostra T.I., sul carrello delle medicazioni nell’ultimo ripiano.

Dopo aver utilizzato il materiale per l’emergenza, aver cura di riordinare e sterilizzare il tutto rifornendo il materiale utilizzato.  







