Ringraziamo tutti gli amici che ci seguono …..
Ringraziamo con affetto tutti gli amici che, giorno dopo giorno (così come registrati dagli indirizzi d’accesso), ci seguono dalle seguenti località: 
Abano Terme, Aci Castello, Acireale, Acquaviva delle Fonti, Africa del Sud, Agliana, Agrate Brianza, Agrigento, Aicurzio, Albania, Albano Laziale, Albenga, Albizzate, Algeria, Alghero, Alhen, Altavilla Silentina, Altofonte, Alzano Lombardo, Amalfi, Amsterdam, Ancona, Anzio, Apo, Aradeo, Aragona, Ardea, Arezzo, Argenteuil, Ariccia, Arzignano, Ascoli Piceno, Ashburn, Assèmini, Asti, Atina, Atlanta, Atri, Australia, Austria, Avellino, Avezzano, Avigliano, Azerbaijan, Baggio, Bagheria, Baiano, Baranzate, Bari, Barletta, Baronissi, Basel, Basiglio, Battipaglia, Bedizzole, Beijing, Belgio, Bela Vista De Goiàs, Bellinzona, Belo Horizonte, Benevento, Bergamo, Besazio, Bestovje, Bibbiena, Biella, Bielorussia, Bientina, Biscoe, Bolivia, Bologna, Bolognosetta, Boltiere, Bolzano, Bombay, Boston, Bovolone, Bow, Brasile, Brasilia, Brembilla, Brendola, Brescia, Brivio, Broccostella, Brugherio, Brussels, Bucarest, Budapest, Bussero, Busto Arsizio, Cagliari, Calascibetta, Calcata, Calcinato, Caltanisetta, Calvisano, Calvizzano, Camaiore, Campi Bisenzio, Campo, Campo Grande, Camponogara, Canada, Candia Lomellina, Cascina, Conegliano, Cappelle sul Tavo, Capoterra, Capua, Carnago, Carpenedolo, Carpi, Carrara, Casale Monferrato, Casalgrande, Cascina, Caserta, Casoria, Casperia, Cassino, Castegnato, Castel Bolognese, Castelfranco Veneto, Castel Gandolfo, Castelnuovo Rangone, Castellammare di Stabia, Castellanza, Castenedolo, Castelplanio, Castiglione del Lago, Castiglione delle Stiviere, Castorano, Catania, Catanzaro, Cattaneo, Cattolica, Cava dei Tirreni, Cavenago di Brianza, Cavezzo, Cazzago San Martino, Cecina, Cefalù, Ceglie Messapica, Centro, Cerea, Cernobbio, Cervia, Cesano Maderno, Cesena, Chianciano Terme, Chieti, Chioggia, Chivasso, Chur, Cicciano, Cile, Cina, Cinisello Balsamo, Cinisi, Cipro, Cisano Bergamasco, Cisterna di Latina, Cittadella, Città della Pieve, Cittaducale, Clarkston, Cleveland, Codogno, Colima, Colleferro, Cologno Monzese, Colombia, Como, Conselve, Conza della Campania, Corleone, Cormano, Cosenza, Costarica, Coventry, Cremona, Crespellano, Croazia, Cuggiano, Cuiabà, Cuneo, Dakar, Dalmine, Danimarca, Decimomannu, Delhi, Delianuova, Desenzano del Garda, Desio, Dolo, Dois Vizinhos, Drò, Dublino, Dueville, Eboli, El Mirage, Emilia Romagna, Emirati Arabi Uniti, Enna, Erbusco, Ercolano, Falconara Marittima, Fano, Fargo, Federazione Russa, Ferentino, Ferrara, Figline Valdarno, Filippine, Finlandia, Firenze, Fisciano, Fiumedinisi, Flumeri, Foligno, Foggia, Forlì, Forino, Formello, Formigine, Fortunago, Francia, Frankfurt, Friuli Venezia Giulia, Gaeta, Galatina, Gallarate, Gallipoli, Galterrì, Gambettola, Genova, Germania, Ghana, Ghisalba, Giappone, Gioia del Colle, Girifalco, Goiania, Gorla Maggiore, Gorla Minore, Gornate Olona, Gossau, Gragnano, Grecia, Gressan, Greve, Grosseto, Grottolella, Gualdo Gubbio, Guidonia, Hackensack, Hong Kong, Hormingsea Park, Kenya, Konigsbachstein, Kortenberg, Kota Kinabalu, Ibirité, Iglesias, Imola, India, Indonesia, Inghilterra, Iran, Irlanda, Iseo, Isernia, Isorella, Israele, Ivrea, Jesi, Lainate, La Tour de Peilz, Lamezia, Lampedusa, Lamporecchio, Lanciano, Lanuvio, Lascari, La Spezia, Latina, Laval, Lecce, Lecco, Legnago, Legnano, Lettomanoppello, Licata, Lima, Limeil-Brévannes, Linköping, Lisbona, Liscate, Lissone, Lituania, Livorno, Locate di Triulzi, Lodi, Lodi Vecchio, Lonato, London, Loreto Aprutino, Los Angeles, Lousada, Lucca, Lugano, Lunamatrona, Makassar, Malappuram, Malesia, Malta, Manfredonia, Mantova, Marano di Napoli, Marano Marchesato, Marche, Mariano Comense, Marietta, Marina di Gioiosa, Marocco, Marrakech, Martano, Martina Franca, Mascalucia, Massa Carrara, Massa e Cozzile, Massarosa, Matelica, Meda, Medellin, Melzo, Mentana, Mesagne, Messico, Messina, Meulo Park, Migliarino Pisano, Milano, Minori, Mira, Mirassol,  Misano Adriatico, Misterbianco, Moconesi, Modena, Modugno, Mogi das Cruzes, Mogliano Veneto, Moiano, Moldova, Molfetta, Molise, Mombasa, Monaco, Monreale, Monselice, Monserrato, Monsummano, Montebelluna, Montecassiano, Montecchio Emilia, Montecorvino Rovella, Monteiasi, Montemarciano, Monte Mor, Monteodorisio, Monteroni di Lecce, Montesarchio, Montreal, Morbegno, Morlupo, Mortegliano, Moschiano, Mountain View, Mozzanica, Mozzate, Murcia, Mussomeli, Nanjing, Napoli, Negrar, Nepal, Nettuno, New Delhi, New York, Niederuzwil, Noale, Nocera Inferiore, Nocera Superiore, Noceto, Noicattaro, Nola, Norvegia, Novara, Nuoro, Nusco, Oberglatt, Olìmpia, Ora, Orbassano, Oristano, Ortona, Osimo, Osnago, Ostra, Panevezys, Paesi Bassi, Padova, Padua, Pagani, Palermo, Palma Campania, Parabiago, Parigi, Parma, Pàtra, Paullo, Pavia, Pedaso, Perignano, Perù, Perugia, Pesaro, Pescara, Petralia Soprana, Piacenza, Piemonte, Pietrabbondante, Piglio, Pinocchio, Pioltello, Pisa, Pistoia, Polonia, Pogliano Milanese, Pomezia, Pomigliano d’Arco, Pompei, Ponsacco, Pontecchio Polesine, Pontevico, Pontinia, Pontirolo Nuovo, Portogallo, Portopalo, Posada, Potenza, Potenza Piceno, Povegliano, Pozzolo Formigaro, Pozzomaggiore, Prato, Preganziol, Presidente Prudente, Procida, Puglia, Pune, Qinqdao, Quarrata, Quartu Sant’Elena, Quingentole, Rapallo, Ravenna, Recanati, Recife, Reggio Calabria, Reggio Emilia, Rende, Repubblica della Corea, Repubblica Dominicana, Repubblica di San Marino, Resana, Rescaldina, Rho, Rieti, Rimini, Rio de Loba, Robecco Sul Naviglio, Roccapiemonte, Rocco, Rogliano, Rolle, Roma, Romania, Romentino, Roncello, Roseto degli Abruzzi, Rovellasca, Rovigo, Rubano, Ruvo di Puglia, Salerno, Salvador, Saluzzo, San Cesareo, San Diego, San Donà di Piave, San Donato Milanese, San Ferdinando, San Francisco, San Genesio ed Uniti, San Giorgio a Cremano, San Giovanni Incarico, San Giovanni in Persiceto, San Giovanni La Punta, San Lorenzo Maggiore, San Marino, San Martino Valle Caudina, San Pancrazio Salentino, San Pedro, San Pietro in Gù, Sant’Anastasia, São José Dos Campos, São Paulo, São Sebastião, San Tammaro, Santa Maria di Sala, Sant’Arcangelo, Santarpino, Sant’Omero, San Vito Chietino, Sardegna, Sarno, Sassari, Scafa, Scafati, Scandiano, Seano, Selargius, Senago, Senegal, Senigallia, Seriate, Serra Pedace, Settimo Torinese, Shenyang, Shenzhen, Siena, Sierra Leone, Signa, Siracusa, Slovacchia, Slovenia, Solofra, Somma Lombardo, Somma Vesuviana, Spagna, Spoleto, Spoltore, Sri Lanka, Stati Uniti d’America, Stella Cilento, Stimigliano, Striano, Sulmona, Sunnyvale, Svezia, Svizzera, Tagliacozzo, Tailandia, Taranto, Tavazzano, Tavullia, Telese, Terni, Terranuova Bracciolini, Terzigno, Tibet, Timisoara, Tirana, Tobago, Torino, Toritto, Torre Annunziata, Torre del Greco, Torre del Lago Puccini, Torre Gaia, Toscana, Torreòn, Trana, Trebaseleghe, Trentino Alto Adige, Trento, Trepuzzi, Treviso, Trezzano sul Naviglio, Trieste, Trinidad, Trinitapoli, Troina, Turku, Uberlândia, Uboldo, Ucraina, Udine, Ungheria, Urbenville, Uruguaiana, Vancouver, Vasto, Vedelago, Venezia, Venezuela, Venice, Vermezzo, Verolavecchia, Verona, Viareggio, Vietnam, Vietri sul Mare, Vigevano, Vigonovo, Villacidro, Villamar, Villanovafranca, Villasanta, Villastellata, Villena, Vimercate, Vimodrone, Viseu, Viterbo, Voltago, Wigan, Wilmington, Zagreb, Zero Branco, Zurigo e tanti altri posti del Mondo. 
Ringraziamo, inoltre, il Ministero degli Interni (2 dicembre 2012), il Ministero della Difesa – Marina (23 dicembre 2012), la Presidenza del Consiglio dei Ministri (8 febbraio 2013), il Comando Generale Arma dei Carabinieri (20 marzo 2013), la Bristol Myers Squibb Pharmaceutical Research Institute (17 giugno 2013), Satellite Provider/Opera Software ASA (3 luglio 2013), il Ministero dell’Interno (12 luglio 2013), il Consorzio per il Sistema Informativo (12 luglio 2013), il Ministero dell’Interno (6 agosto 2013), l’Istituto Nazionale per la Ricerca sul Cancro (20 agosto 2013), l’Istituto Nazionale per la Ricerca sul Cancro (23 agosto 2013), l’American Registry for Internet Numbers (7 ottobre 2013), il Ministero dell’Interno (15 ottobre 2013), il Padova Health Istitution Network (21 ottobre 2013), il Ministero dell’Interno (14 dicembre 2013), il Ministero della Difesa – Marina (5 aprile 2014), Ministero dell’Interno (12 maggio 2014), Ministero dell’Interno (7 agosto 2014), Ministero della Difesa (5 febbraio 2016). 
Mandiamo a tutti un caloroso abbraccio e un invito a consigliarci per fare meglio.

