Una garza, la solita …..
Una donna di 40 anni, operata di tumore alla testa a Milano, si è trovata coinvolta nella “solita” vicenda della “garza dimenticata”.

Imperizia? Negligenza? Superficialità?

I quesiti che noi ci poniamo sono tanti. Ma, tra i tanti, ci chiediamo (molto più che arrabbiati) che fine hanno fatto i tanti soldi sprecati in “progetti obiettivi” che avrebbero dovuto migliorare i processi qualitativi, specie nelle Sale Operatorie, utilizzando Check List capaci di controllare ed eliminare “qualsiasi” (sic!) evento avverso o rischio.

La donna, ritornata nella sua regione d’origine (la Puglia), ha cominciato ad accusare forti dolori di testa e, ricoverata all’ospedale di Monopoli, si è potuto constatare la presenza di un piccolo pezzo di cotone nella testa.

Purtroppo la diagnosi ed i successivi interventi non hanno potuto evitare il decesso della paziente motivo per il quale si è iniziato l’indagine giudiziaria con l’incriminazione dei tre medici di Milano che hanno operato la signora e dei tre medici di Monopoli per i fatti consequenziali.

….. E noi continuiamo a pagare “progetti obiettivi” che alimentano le tasche baronali e delle multinazionali.

Notizia tratta dal TG5 delle ore 20,15 del 22 settembre 2013       
